Maturita 2006-2007 Epreuve de chimie : corrigé

CORRIGE
PROBLEME:
1
A: solution de soude: flacon 3 1 pnt
NaOH ., — Na" +OH "~ 1 pnt
loH | =c=10?mol L
[H,0°]=1-Fe 1 =10%2mol.L*
|H30+|
pH=12,0 0,pnt
B. solution de chlorure d"ammonium: flacon 4 1 pnt
NH; +H,0 « NH,+H,O" 1 pnt
La solution Libére des ionszA" donc elle est acide. Une seule possibilite est
alors pH=5,6 0,5pnt
C: solution de chlorure de sodium: flacon 1 1 pnt
NaCl . —» Na™ +ClI~ 1 pnt
La solution est neutre (son pH = 7) parce quedas N& et CI ne réagissent pas
avec l'eau 0,5pnt
D: solution d"ammoniac: flacon 2 1 pnt
NH,+H,0 < NH; +OH"~ 1 pnt
C’est une base faible et son gH4 + log ¢ 0,5pnt

2.
o vl

[NHZ J 1,5 pnts

NH ! / NH,
Couples : . et H,O/OH

H,O0"/H,O 1,5 pnts
3.
|H,0"|=10" =10"°¢ = 2510 °mol L™ 1 pnt
[NH,] =|H,0"|= 25110 mol.L™* 1 pnt
4.

—6
a= -[NH}] = 22007 _ 55p0+
INH; |, 10 2 pnts

a = 2500%%
5

|H,0"|=10" =10 =810 mol L™ 2 pnts
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6.
Pour préparer 100 mL de la solution diluée 10 fois
- on préléve 10 mL de la solution initiale avec uipetie jaugée de 10 mL
- on transfert dans une fiole jaugée de 100 mL
- on complete avec de I'eau distillée jusqu’au tdaitjauge et on homogénéise la

solution.
3 pnts
7.
La solution diluée 10 fois a une nouvelle conceitrac=10° mol.L™.
NH ¥
a'= I +3-] =8ﬂ?3 =8010™ :
[NH4 JO 10 N’est pas pris en compte 0 pnts
a' =8M107%%
8.
Nous constatons que’ya , la dilution déplace I"équilibre dans le sensal®rmation
de molécules d"ammoniac. N’est pas pris en compte 0 pnts
0.
Solution tampon 1 pnt
son pH change peu avec la dilution ou apres I'ajpatiéré d’'un acide ou d’'une base forts
1 pnt

+ rédaction 1 pnt
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Exploitation d'un document
10 points

Etude d'un texte historique:"Mémoire de Berthelot
sur les réactions d'estérification et d‘hydrolyse.

1.a) Laréaction est lente et limitée 1,5p.
b) On constate que la deuxieme série d’expéeen été effectuée a une tempéra-
ture de 100° C nettement supérieure a la températabiante. Au bout de 150
heures le pourcentage d'acide estérifié est netitespérieur a celui de la pre-
miere expérience obtenue au bout de 368 jours.

Une augmentation de température augmente dontekssei de la réaction 2p.
c) Le pourcentage maximum est 65 %, donc environ 28dk estérifie.Le systeme
a atteint son état d'équilibre. 2p.
2. a) éliminer I'eau. 1p
b) La teinture de tournesol est un indicatamloré, il permet de détecter I'équiva-
lence. 1,5p.
c) lesions hydroxyde OHI’hydroxyde de baryum 1p.

d) par dosage de I'acide restant a un instanhé 1p
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Corrigé de la guestion de cours
Les acides carboxyliques et leurs dérives

1-a) La formule générale est R-COOH. 0,5 points

b) Donc GH2n+1COOH et donc 61 H2n4+202 ou G, Hz, Os. 0,5 point

2-a) Il est électrophile, car il est lié a deuxnaés d’oxygéene trés électronégatifs, donc il porte
une charge partielle positive. 1 point

b) Car I'oxygene qui porte un atome d’hydrogenecagtable de libérer cet hydrogene. Leurs
bases conjuguées sont les ions carboxylates. 1 point

¢) Formule de Lewis avec doublets non liants dggemnes de I'acide méthanoigdepoint

3-a) (n+1).M + (2n+2).My + 2.Mp =102 =>12n+2n+32=102 =>14n=70 =>%H =
CsH100, (C4H9COOH) 1 point
b+c) CH-CH,-CH,-CH,-COOH : acide pentanoique ;
CH3-CH,-CH(CH;3)-COOH : acide 2-méthylbutanoique ;
CH3-CH(CHg)-CH,-COOH : acide 3-méthylbutanoique ;
CH3-CH(CHg),-COOH : acide diméthylpropanoiquex 0,25 points + 4 x 0,25 points
d) C’est CH-CH,-C*H(CH3)-COOH, car le carbone étoilé est asymétriquenoint
les deux énantiomeres 1 points

4-a) Un alcool primaire car la fonction acide canydmue ne peut étre qu’en bout de chaine.

1 points
b) L'oxydation ménagée des alcools laires conddiésaldéhydes. 1 points
¢) CHCH,OH + %2 Q — CH3;CHO + HO 1 point
CH,CH,OH + O, —» CH3COOH + HO 1 point

d) 2Cr,03 + 16H + 3CHCH,OH - ACP" + 3CHCH,OH + 11HO 1 point

5-a) L'estérification est une réaction lente, ligaitet athermique. 1,5 points
b) CHs-CH(CH;3)-COOH + CH-CHOH-CH; — CH3-CH(CHg)-COO-CH(CH), + H,O
1 point

On obtient le méthylpropanoate d’isopropyle (ourdehyléthyle) 0,5 points
¢) CH;-CH(CH;3)-CO-0O-OC-CH(CH)-CHjs I'anhydride méthylpropanoique5 point
et CH-CH(CHg)-COCI le chlorure de méthylpropanoyle 1,5 point
Bareme total :20 points



Maturita 2006-2007 Epreuve de chimie : corrigé

Exercice a caractére expérimental

ETUDE CINETIQUE D'UNE REACTION AUTOCATALYTIQUE (25 POINTS)

REPONSES BAREME
A.l. |Oxydation: HCO, - 2CO, + 2H + 2€é /x5 1 point
reduction: Mn@ + 8H + 5€¢ - Mn*" + 4HO /x2 1 point
bilan global : 5 HC,0,+2MnQ” +6H - 10CO, + 2 Mrf* + 8 HO 1 point
A.2. |MnO,,4 couleur violette 0,5 point
A.3. |Incolore 0,5 point
B.1. |[|A=KmnO;,
na = ¢.V; = 5,0.10°.0,100 = 5,0. 13 mol 1 point
Ma = Na.Ma = 5,0.10*(39+55+4.16) = 5,0.10158 = 7,9.10F g = 79 mg 1,5 point
B.2. - balance au mg 3 points
- fiole jaugée de 100 ml
- bécher
C.1. |Pourt=0:
[MNO,] = ¢V, / (V1+V,) = 5,0.10% .0,020 / (0,020+0,030) = 2,0.F0nol.L™* 1,5 point
C.2. |Construction du graphe 4 points
C.3. |Lavitesse instantanée est définie: d[MnQ@] 1 point
AMNO;) 1 = = (-~——— )
dt
Cette vitesse est représentée par I'opposé duideeff directeur de la tangente tracée gllgoint
courbe [MnQ'] = f(t) au point d'abscisse. t
C.4. |Construction de la tangente et indication de 2tgofnet B appartenant a cette droite 1 point
[MnO,Js -[MNO;]a - (0,56 — 2,22).10
Vi(MNOy )gp = = ————------------ = -£11,7.10° mol.L 'Lt 2 points
gt ta 130 - 30
C.5. |La vitesse de la réaction augmente trés lentemedébut, aprés elle croit progressivement et
atteint son maximum entre 70s a 90s. Apres cetiéesg diminue et tend vers zéro. 1 point
C’est un comportement typique pour une réactiomcaitlysée par 'un des produits de la
réaction — ici par les ions Mhdont la concentration au début est trop petitelaets Ig 1 point
deuxiéme partie de la courbe la vitesse diminueuae de I'épuisements des réactifs.
C.6. |Le temps de demi-réactiop,test défini comme le temps au bout duquel la canagon du 1 point
réactif en défaut d’une réaction totale atteinnizitié de sa valeur initiale.
D‘aprés le tableau (ou le graphdMnO, ], = 2,00.10° mol.L™
donc 0,9Mn0O, 7, = 1,00.10° mol.L™*
On trouve dans le tableau (ou graphiquemeng)= 80s 1 point

1 point
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Questionnaire a choix multiples

Version A
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Questionnaire a choix multiples

Version B

CoNooGO~WNE

=
o
O>r>mM0OMm@BO®OOM>»>O0>000M



Maturita 2006-2007 Epreuve de chimie : corrigé

Questionnaire a choix multiples

Version C

©CoNoO~wNE

=
-
>O0O0O0MO>MBOMBOBOOM>0O0



Maturita 2006-2007 Epreuve de chimie : corrigé

Questionnaire a choix multiples

Version D
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